



药物研发进展怎样？重症救治有何良方？

科技部门权威回应新冠肺炎科研攻关新进展

有效药物是防控疫情的制胜武器，重症救治是降低病亡率的关键。记者从2月15日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到，已经有7个诊断检测试剂获批上市，部分药物筛选与治疗方案、疫苗研发、动物模型构建等取得阶段性进展。



疫苗研发进展如何？部分品种已进入动物实验阶段

新型冠状病毒疫苗的研发对疫情防控起着举足轻重的作用，进展备受关注。

从新冠肺炎疫情伊始，我国已第一时间启动疫苗研发工作。组建团队、启动专项、分离毒株……科研人员正以分秒必争的状态，全力以赴开展科研攻关。

1月7日，中国科研人员就从样本中分离出新型冠状病毒并检测出病毒全基因组序列，并及时向全世界公开全部信息，为疫苗研发奠定基础，受到世界卫生组织的高度好评。

“实行挂图作战，每个工作节点精确到天。当前部分疫苗品种已经进入动物

实验阶段。”科技部中国生物技术发展中心主任张新民15日在国务院联防联控机制新闻发布会上说。

新冠病毒是一种人类首次面对的新病原体，研发疫苗的难度和周期可想而知。同时，疫苗作为一种直接用于健康人的医疗产品，必须具有可靠的安全性。

目前，世界上多个国家的研究人员也已投入对新冠病毒疫苗的研发。世界卫生组织总干事谭德塞11日在日内瓦表示，疫苗有望在18个月内准备就绪。

“我们积极倡导国际合作。”张新民表示，疫苗研发必须遵循科学规律以及严格的管理规范，需要给科研人员一定

的时间来开发出安全、有效的疫苗产品。

他表示，为确保疫苗尽早研发成功，我国并行安排多条技术路线，灭活疫苗、mRNA疫苗、重组蛋白疫苗、病毒载体疫苗、DNA疫苗等并行推进。

“这是一次不寻常的疫苗研发。科技部、中科院等单位全程跟踪，一线科研人员夜以继日，多个品种、多种实验齐头并进。”中国科学院微生物研究所研究员严景华在发布会上说，团队承担的是重组蛋白疫苗的研发，将严格遵循科学规律，全力加快研发速度的同时把安全性放在第一位，力争让疫苗早日上市。

药物研发进展如何？“部分药物初步显示临床疗效”

在武汉十余家医疗机构，一种名为“瑞德西韦”的新药正进行临床试验。科研人员密切关注和记录着已入组的168例重症患者，17例轻型、普通型患者的康复状况。

位于武汉江夏大花山户外运动中心的中医方舱医院门外，运载着新冠肺炎患者的救护车陆续到达。根据国家中医药管理局医疗救治专家组的临床观察，通过中西医结合，轻症患者恢复快，重症患者治疗周期缩短。

在多轮筛选的基础上，国务院联防

联控机制科研攻关组聚焦到磷酸氯喹、瑞德西韦、法匹拉韦等一批药物并开展临床试验。“目前部分药物已初步显示出临床疗效，部分临床救治建议已经纳入诊疗方案。”张新民说。

应对新冠肺炎的药物研发还能再快一点吗？

对于公众的期盼，中国科学院副秘书长周琪院士解释说：我们都期待一个新药的出现，但新药出现有客观限制，也有时间要求。科学的事情不能降低标准，一定还要按

照药物研发流程把它做完。

他表示，现在比较难的问题是如何作出更加科学的判断，尤其是在确定部分可能有效的“老药”来拓展适应症的环节，以及在找到潜在化合物完成细胞水平评价走向动物模型评价的环节等。

“通过更科学的判断，让这些药物和治疗手段尽快通过安全性和有效性评价，尽快在各部门支持下走上临床救治的一线。这可能是全国人民期待的，也是所有科学家和医生们期盼的。”周琪说。

重症患者怎么救？更多新技术显现效果

中日友好医院的呼吸与危重症医学团队整建制搬到武汉，从2月1日到现在，半个月来团队已能开展几乎所有的对呼吸衰竭的诊治技术。

在武汉部分医院，独立院区被开辟出来，作为专门收治重症和危重患者的定点医院。各地驰援的医疗队队员覆盖了ICU、呼吸与危重症医学科、心内科、消化内科等多个科室，携手全力救治患者。

在总结救治经验的基础上，医疗专家还专门形成重症和危重症患者诊疗的方案，提出了加强使用有创呼吸机等一系列方法。

有的新冠肺炎轻症患者突然转为重

症和危重症，被认为是体内突然出现“炎症风暴”，即人体免疫系统过度反应，造成对自身的伤害。

能否及时阻断“风暴”？一些潜在药物开始临床试验。“正在筛选一些老药。”周琪说，中国科学技术大学第一附属医院已经做了14例重症和危重症病人的临床试验，目前正进行多中心随机对照试验，大概有100余位病人入组。

眼下还有哪些管用的新技术？张新民介绍了两项目前临床效果良好的研究：一是采集治愈患者恢复期血浆，用于重症患者治疗；二是开展干细胞技术在重症救治方面的临床研究。

“处于恢复期患者的血浆中存在大

量保护性抗体。”张新民说，截至目前，武汉市江夏区第一人民医院、武汉金银潭医院等多家医院对11位重症患者进行这一治疗后，临床症状明显改善。

张新民说，经过严格的临床前安全性、有效性评价，以及严格的质量检定，干细胞产品在遵照相关规定的前提下对若干重症患者进行了治疗，也初步显示安全有效。

针对仍在持续的新冠肺炎疫情，国外科研机构和制药公司正以“破纪录”的速度研发疫苗。参与各方纷纷拿出“看家本领”，或利用新技术、新平台研发新型疫苗，或提供新工具助力疫苗研究和试用。

综合新华社消息

国务院联防联控机制新闻发布会透露

重症病例占确诊病例的比例明显下降

记者从16日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到，在党中央、国务院集中统一领导下，联防联控机制各部门协同联动，精准施策，全力开展新冠肺炎疫情防控阻击战。社区作为疫情防控第一线，基层医疗机构和医务人员也在积极开展疫情防控。

国家卫生健康委员会基层司副司长诸宏明在新闻发布会上说，自疫情防控工作开展以来，我国近400万基层医疗卫生机构医务人员做到了全出动、齐上阵，在疫情防控中发挥了积极作用。

诸宏明说，基层医疗机构和医务人员主要开展了三个方面的工作：一是守好阵地，包括做好预检分诊、及时发现发热病人和疑似患者并做好隔离和转诊，同时开展正常的诊疗活动。二是基层医务人员和社区工作者一起进行网格式管理和地毯式排查，进行居家或集中隔离管理。三是把好道口，包括在机场、码头、高速公路的出入口等地，大家都可以看到基层医务人员的身影。还有很多年轻的“90后”冲在一线，通宵达旦守在道口，起到了非常好的作用。

对于有些地方基层医务人员负担很重、很多时间被浪费在填表上的情况，诸宏明说，我们通过联防联控机制下发了文件，要求减轻基层负担，全力做好基层的防控工作。除传染病防治法规定的必须要填的表格外，其他和疫情防控工作无关的报表、总结可以暂停。另外，有些信息要推进共享，可以通过国家和各地联防联控机制来进行统筹，通过信息直报系统上报数据，使数据上报快捷方便、更加精准。

对于出现疑似或确诊病例的小区是否需要封闭管理的问题，国家卫健委疾控局副局长周宇辉说，国家卫健委制定了社区防控工作方案，科学分类实施社区防控策略措施。对于出现社区传播疫情，必要时可采取相应措施，限制人员出入。各地在此方案指导下，结合疫情的形势，制定了适合本地的防控策略和措施。可以在小区出入口设置体温监测点、严格人员登记，但不应限制外出工作人员回到小区。周宇辉还表示，首诊隔离点应该设置在设有发热门诊的医疗机构周边，原则上可以步行前往。

国家卫健委新闻发言人米锋说，截至2月15日24时，重症病例占确诊病例的比例明显下降。

综合新华社消息